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[Voigt.] 
Begrundelse. 

Jeg skal henvise ministeren til at læse Ek- 
stra Bladet fra lørdag den 4. juni 1977 samt 
med ekstra stor opmærksomhed læse den le- 
dende artikel side 2, der på en fortrinlig måde 
gør opmærksom på latterligheden i denne sag. 
Jeg finder dog godt, at Ekstra Bladet kunne 
have stillet spørgsmålstegn ved, om ministeren 
ville finde det lige så selvfølgeligt, hvis man 
f. eks. fastsatte normer for folketingsmedlem- 
mers intelligens, fØr de kunne blive ministre. 

Jeg beder ministeren i sin besvarelse oplyse, 
om der foreligger materiale, der viser, hvor 
hurtigt gennemsnitsdanskeren løber 100 meter. 

Justitsminister Orla MØllers svar (21/6 77): 
Ifølge tjenestemandslovens § 4 forudsætter 

ansættelse som tjenestemand, at vedkommende 
efter sin alder, helbred og uddannelse er i 
stand til at bestride tjenesten i den pågældende 
stilling. Efter den samme lovs § 6 sker varig 
ansættelse i en tjenestemandsstilling normalt 
først efter forudgående ansættelse på prøve. 

I medfør af de nævnte bestemmelser er der 
fastsat særlige krav til personer, der ansættes 
i politiet, både med hensyn til de pågældendes 
uddannelse og fysiske styrke. Det må i den for- 
bindelse fremhæves, at det er nødvendigt for 
at sikre en forsvarlig varetagelse af polititjene- 
sten, at de ansatte både har en god uddannelse 
og er i besiddelse af en vis fysisk styrke. 

For så vidt angår den sag, som der henvises 
til ved spørgsmålet, finder justitsministeriet af 
principielle grunde ikke at burde fremkomme 
med detaljerede oplysninger. Det kan dog op- 
lyses, at rigspolitichefen ved aspirantens ansæt- 
telse på prøve -  på grund af særlige forhold -  
fremhævede, at varig ansættelse som polititje- 
nestemand ikke kunne forventes, medmindre 
idrætsprøven blev gennemført med et tilfreds- 
stillende resultat. AnsØgeren accepterede an- 
sættelse på prøve på de nævnte vilkår. Under 
prøveansættelsen har aspiranten adskillige gan- 
ge indstillet sig til idrætsprøven, og i samtlige 
tilfælde kunne aspiranten ikke opfylde mini- 
mumskravene for en række idrætslige discipli- 
ner. 

På den baggrund har rigspolitichefen med- 
delt den pågældende, at han ikke kunne opnå 
varig ansættelse i politiet. 

Justitsministeriet kan for sit vedkommende 
tiltræde rigspolitichefens vurdering af sagen. 

Af Tove Jørgensen (DKP) til socialministeren 
(6/6 77): 
»Hvad agter ministeren at foretage, efter at 

samråd og lærerråd ved Socialpædagogisk Træ- 
ningscenter i Gentofte har korrigeret center- 
ledelsens notat af 11. marts 1977 vedrørende 
voksenundervisningen inden for åndssvagefor- 
sorgen?« 

(Spm. nr. 270). 

Begrundelse. 
IfØlge oplysninger fra samråd og lærerråd er 

det ikke korrekt, at de nedskæringer, der finder 
sted ved træningscenteret, kompenseres gennem 
fritidsundervisningen i de enkelte kommuner. 

Den integrerede socialpædagogiske under- 
visning, der tilbydes ved centeret, er der ikke 
hjemmel for at tilbyde gennem fritidslovgivnin- 
gen, der ikke beskæftiger sig med behandlings- 
præget undervisning. 

Der er derfor tale om en direkte forringelse 
af behandlingsvilkårene for de voksne ånds- 
svage, der rammes af de af folketinget ved- 
tagne nedskæringer af voksenundervisningen, 
hvilket ikke fremgik af ovennævnte notat, som 
lå til grund for folketingets beslutning. 

Socialminister Eva Gredals svar (15/6 77): 
Af centerskolen Sandtoften er der hidtil gi- 

vet erhvervsoptræningsundervisning, kompen- 
serende og hensyntagende specialundervisning 
samt i et vist omfang udslusningsundervisning. 
Undervisningen har ikke alene omfattet interne 
klienter, men også eksterne, og den har fundet 
sted såvel på skolen som andetsteds inden for 
forsorgen (værksteder m. v.) og uden for for- 
sorgen (f. eks. svømmehaller). 

Efter socialstyrelsens opfattelse kan hensyn- 
tagende specialundervisning gives i medfør af 
lov om fritidsundervisning, hvad enten det 
drejer sig om eksterne eller interne klienter. 

For så vidt angår kompenserende undervis- 
ning til eksteme klienter, omfattes denne lige- 
ledes af lov om fritidsundervisning. 

Den del af den kompenserende undervisning 
for interne klienter, der må betegnes som be- 
handling, omfattes ikke af lov om fritidsun- 
dervisning. Til denne undervisning såvel som til 
erhvervsoptræningsundervisning og udslus- 
ningsundervisning er der afsat ressourcer i for- 
sorgscenteret. Den del af den kompenserende 
undervisning for interne klienter, der ikke kan 


